

# 交通银行江门分行立足五邑,与江门同发展共进步 乡村振兴有温度 普惠金融有力度

十年同舟共济,十年风雨兼程。

党的十八大以来,交通银行江门分行(简称“江门交行”)秉承着金融为民的初心,传承着勇于担当的忠诚,在从严治党与治行兴行引领下,与江门市发展风雨同舟,休戚与共。

十年来,伴随着江门经济的辉煌发展,江门交行立足五邑这片发展沃土,充分发挥金融对经济的杠杆和推动作用,始终与江门同发展共进步,在支持地方经济腾飞的同时,实现了自身的跨越式发展,全行存贷款规模分别突破60亿元和85亿元大关。

文/图 陆治任



交通银行银税互联正式上线。

## 数看成效

十年间,江门交行网点辐射范围不断扩大,目前下辖分行营业部、新会支行、开平支行、鹤山支行、高新科技支行、台山支行,共6家支行。全行存贷款规模分别突破**60**亿和**85**亿元大关,实现人均利润过百万目标。目前,全行在编员工120人,员工平均年龄33岁,其中党员占比49%、大学本科及以上学历占比98%。

## 党建为基 架起政银合作“连心桥”

十年来,交行江门分行贯彻落实党中央、国务院关于金融服务实体经济重大决策部署,立足五邑地区发展沃土,紧扣“六稳六保”目标,聚焦绿色金融、乡村振兴、普惠金融、科技金融、贸易金融、“两新一重”等国家十四五规划重点领域,围绕江门市“六大工程”战略,充分发挥大湾区优势,紧抓江门国资平台改革机遇,主动谋划发展方向,加快重点项目推进和落地效率,为服务本地经济发展留下了浓墨重彩的一笔。

记者了解到,江门交行以党建引领,加

强政银合作,通过持之以恒开展“客户大走访”活动,逐步打通政府机构渠道,建立党政一把手日常沟通机制,将党建共建与业务发展相融合,以党建引领业务高质量发展。目前,该行已与17家政府机构单位签订《战略合作协议》及《党支部共建协议》,为分行资产负债业务提供坚实的支撑和重要来源。

同时,江门交行积极响应政府与企业客户需求,加快特色系统工程的搭建,开发建设了包括江门市财政局国库集中支付电子

化系统,江门幼师校园“一卡通”系统、江门市公共资源交易中心招标保证金系统、江门市商品房预售资金监管系统、蓬江及新会农村财务监管系统等一系列系统工程。

今年初,江门交行与国家税务总局江门市税务局签约“银税互联”项目共建,实现跨平台自助办税系统在网点全面上线运行。今年上半年,江门交行更是成功中标江门市本级非税业务资格,与政府及事业类单位的合作愈发紧密,服务民生能力进一步得到提高。

## 产品为渠 构建普惠金融新格局

沙冈尚源商行主营食品、茶叶等零售,因经营周转需一笔资金,江门交行向其推荐相关金融产品,客户先通过线上扫描申请,然后系统依据大数据分析对其进行信贷评价,秒出申请准入结果。申请通过后,江门交行工作人员即刻上门收集客户资料,跟进审批流程,并快速为客户申请到信用贷款额度,为客户缓解支付订货的资金需求。

十年间,江门交行普惠金融业务从无到有,沿着快速、高质量方向发展,为支持

区域经济社会发展和实体经济贡献了交行力量。

在这背后,是江门交行坚决贯彻落实党中央、国务院促进民营企业、小微企业金融服务的决策部署,始终把践行普惠金融作为自己的初心和使命。其坚持紧贴市场,结合江门市产业链的行业特征,推出“线上开票”“快易付”“秒贴”“秒放”“交银易信”等供应链创新产品,同时结合地区市场实际,创新推出“烟户贷”“侨资贷”等专属产品,精准支持特色小微客群,更以“陈

皮金融”为依托,面向新会陈皮行业创新推出“陈皮贷”,满足市场主体多元金融需求。

同时,江门交行积极参与社会公益活动,投身江门民生建设,联合江门日报在全市范围内举办为期一年的“金融知识素养大竞技”活动,将职能优势与群众需求紧密联合起来,积极承担国有大行社会责任,为提高市民整体金融知识水平做出贡献,提升了交行在江门市民心中的认同感,在五邑地区内逐步打响交行企业品牌。

## 服务为本 开启乡村振兴新篇章

今年2月,蓬江区荷塘南村彩旗招展,一场别开生面的活动在这里举行。

在市农业局、市乡村振兴局、市金融局、人民银行江门市中心支行、江门银保监分局的指导下,江门交行在荷塘南村举办了“金融支持乡村振兴百企行”启动仪式。

仪式活动后,江门交行联合江门日报社、江门市乡村振兴局及新会、开平、台山等当地乡村振兴局相关领导,一起拜访江门市重点农业龙头企业,了解江门本地马冈鹅、茶叶、禽蛋、鳊鱼、大米、陈皮等六大特色优势农业产业发展情况。通过走访调研企业的发展情况及融资需求,江门交行搭建良好的交流合作平台,以实际行动支持我市特色农业产业发展,取得了当地政府、相关部门的高度认可,在江门地区逐步树立起“交行乡村振兴百企行”良好品牌。

新会陈皮是当地强农富农的支柱产业之一,新会陈皮村是新会陈皮国家现代农业产业园三产融合示范区及核心发展项目,先后获得“国家特色景观旅游名村”“广东省三产融合示范农业基地”等荣誉。

近年来,为解决陈皮从业者的贷款难题,新会陈皮村加强与金融机构合作,深挖陈皮金融属性,创新陈皮金融模式。对此,江门交行与新会陈皮村一直保持良好的合作关系。今年2月,在“金融支持乡村振兴百企行”启动仪式上,双方签订了战略合作协议,进一步深化银企合作。近期,江门交行“线上陈皮贷”项目已审批下来,下一步将与陈皮村合作大力推广“线上陈皮贷”,以数字化赋能乡村振兴。

江门交行有关负责人表示,这十年,江门交行认真履行国有大型银行的责任担当,在扶贫攻坚、乡村振兴、抗击新冠肺炎

疫情、支持复工复产、普及金融知识等方面想办法、提效能、求实效,致力于交行文化的建设和打造,同时不断探索具有分行特色的企业文化建设道路,建立了“一把手亲自抓,分管领导具体抓,各单位支持配合”的工作机制,构建了“党委统一领导,各个部门各司其职,广大员工积极参与”的共建机制,在经营发展指标不断提升的同时,分行企业文化建设活动蓬勃开展,员工队伍综合素质、整体经营管理水平、市场品牌形象等“软实力”同步提升。

站上新的发展起点,江门交行人将不忘弘扬改革创新的优良传统,以“二次创业”的智慧与勇气,紧抓“粤港澳大湾区”战略机遇,持续为五邑地区的广大企业和市民提供优质的金融服务,续写实现“江门交行梦”更加辉煌的新篇章。



江门交行开展“金融支持乡村振兴百企行”活动。

# 邮储银行江门市分行发挥遍布城乡的网点优势 让普惠金融之光照亮侨乡大地



邮储银行江门市分行深入走访了解企业融资需求。

## 支持特色农业发展 助力江门乡村振兴“出新出彩”

近年来,邮储银行江门市分行聚焦“一村一品、一镇一业”产业发展布局,充分依托邮政集团商流、物流、资金流、信息流“四流合一”的资源优势,大力支持陈皮、大米、鳊鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋等六大特色优势农业全产业链发展,助力江门乡村振兴“出新出彩”。

2021年,邮储银行江门市分行被江门银保监分局确定为“江门银行业保险业支持乡村振兴示范点”示范点——开平市马冈镇虎山村的牵头银行,通过牵头成立“乡村振兴”虎山金融服务队,开展党建共建、村容村貌改造、特色产业银企对接

会、直播带货等行动,助力虎山村乡村振兴。2021年,该行为虎山村16家马冈鹅养殖场累计发放了生产经营资金超过1600万元。

针对农业经营主体普遍面临的融资难、融资贵、融资慢问题,近年来,邮储银行江门市分行加快推进“三农”金融数字化转型,不断完善小额贷款全流程数字化作业,推出农业经营产业链贷款等涉农新产品。

以新会陈皮产业为例,邮储银行江门市分行先后推出了“葵乡惠农贷”“陈皮快捷贷”“陈皮农担贷”“陈皮极速贷”等一系列创新产品,累计为陈皮

产业链客户发放各类贷款超过6亿元,同时引入当地政府为客户提供利息补贴,累计为陈皮行业客户节省利息成本超过667万元。

乡村振兴,就要把金融活水引入到每一村、每一户。

近年来,邮储银行江门市分行充分发挥邮银协同的资源禀赋,大力推进“整村授信”,全面开展“信用村”和“信用户”的认定工作,打造农户信息大数据平台。截至2022年8月末,该行累计评定信用村538个,信用户1.3万户,覆盖自然村的比例达到40.33%,线上信用贷款结余达到1.22亿元。

## 精准服务科创企业 助推地方经济高质量发展

科创企业是推动地方经济高质量发展的“先行者”。

当前,不少科创企业因轻资产、无传统抵押物等原因,难以获得银行信贷资金支持。针对这一融资痛点,邮储银行江门市分行创新金融服务,针对科创企业的特性,积极开辟融资新模式,精准服务科创企业。

一方面,邮储银行江门市分行持续深化“政银”合作,着力为科创企业融资增信。

恩平市宏兴铝业有限公司是广东省高新技术企业,目前已经建立了熔铸、挤压、氧化着色、氮化、电泳涂装、粉末喷涂、木纹喷涂、铝型材深加工等一整套生产体系。今年年初,企业计划加大原材料储备向新能源汽车等领域转型发展,但资金的问题一度让企业主很苦恼:由于原材料价格大

幅上涨,企业发展资金需求较大,而在没有新增抵押物的情况下,很难再向银行申请增加授信。

邮储银行恩平市支行在日常走访中了解到该企业资金需求后,现场对企业进行考察评估,精准施策,深化“政银”合作,当场为企业制定一份“高科技+政府担保”的综合授信方案,并在不到两个星期的时间里成功获得审批,授信金额达1000万元,给企业主及时送上融入新能源汽车产业链的“定心丸”。

另一方面,邮储银行江门市分行瞄准“专精特新”企业,不断加大对其的金融支持力度。

台山市得力道食品有限公司是台山市发改委备案、工商行政管理局批准成立的一家现代化食品企业,专业从事各类罐装食品、罐装饮料生产加工,是广东省级“专精特新”企业库入库企业之

一。因疫情影响,该企业制造原料与材料价格均有不同程度的上涨,生产成本大幅度增加。

邮储银行台山市支行充分发挥金融支持力量,多次深入企业走访调研,利用“专精特新”白名单客户授信政策,突破了传统的抵押、质押、保证等贷款模式,成功向该企业发放了“专精特新”小企业纯信用贷款,及时满足企业经营资金需求。

据介绍,近年来,邮储银行江门市分行持续深化“专精特新”及科创企业金融服务。一是提高贷款额度;二是降低贷款利率;三是优化贷款场景,提升“专精特新”等科技型中小企业获贷便利性和可得性。截至2022年8月末,该行全年累计发放“专精特新”等科创类企业发放贷款10.35亿元,贷款余额超过14亿元。

## 用心用情服务“新市民” 共同打造宜居宜业幸福之城

近年来,邮储银行江门市分行积极落实监管部门政策要求和上级部署,持续提高“新市民”金融服务的可得性和便利性,切实增强江门市“新市民”的获得感、幸福感、安全感,与社会各界共同将江门打造成为宜居宜业的幸福之城。

——为“新市民”创业融资“减负”“增信”“提速”。该行深入推进“乐业五邑”创业担保贷款项目,积极参与“政银”平台搭建,为包括新市民在内的创业者提供融资服务;主动引入农业担保公司,扩大贷款服务“新市民”的覆盖面,帮助众多涉

农“新市民”客户解决了资金短缺难题;加快金融数字化转型,引入信贷工厂无纸化审查审批模式,为广大客户提供了便利、高效、优质的金融服务。

——为“新市民”合理购房“保驾护航”。“新市民”在江门市只需工作满一年,仅凭收入证明即可在该行申请刚需住房贷款,最高可享受低于市场价10个BP的优惠利率,以实际行动降低新市民住房贷款利息支出。同时,该行开辟绿色通道,优先用于保障“新市民”的首套房、改善型等刚性需求。

——为“新市民”合理消费“护航”。结合“新

市民”工作的特点,该行进一步简化贷款资料,主动提供线上车贷服务,推出车贷“贴息政策”,最低可享受“零”利率,同时提供个人信用消费贷款、个人网贷等消费贷款产品,助力消费升级。

——为“新市民”筑牢金融风险“防火墙”。该行面向“新市民”等重点群体,广泛开展宣传教育,通过线上+线下多渠道的宣传,让新市民了解诈骗的典型手法和风险案例,提高风险防范意识。

“在手机上直接申请,当天就获得了15万元贷款,及时支付了购买化肥的尾款,不误农时。”黄先生在台山市承包农田种植面积超300亩,每年开春都需要大笔资金支付农资款,今年,他成功获得了邮储银行江门市分行发放的线上信用贷款,尝到了该行“三农”金融数字化转型的“头啖汤”。

在五邑侨乡,无论是在繁华的城区,还是偏远的乡村,人们都能看到邮储人的身影。党的十八大以来,邮储银行江门市分行以党建为引领,立足“服务三农、服务中小企业、服务城乡居民”三大定位,充分发挥“自营+代理”遍布城乡的网点优势,以科技金融为手段,赋能实体经济和乡村振兴,创新服务新市民,让普惠金融的星星之火点亮侨乡大地。

文/图 陈倩婷 刘晓

## 数看成效

过去十年,是邮储银行江门市分行高速发展的十年,各项存贷款规模实现快速发展。2012年末各项贷款余额仅为**25.19**亿元,各项存款仅为**145.16**亿元。

经过10年的快速发展,截至2022年6月末,邮储银行江门市分行各项贷款规模达到**162.47**亿元,是2012年末的**6.45**倍,各项存款规模突破**400**亿元大关,达到**412.25**亿元。